XIX. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2021. december 4.

8. évfolyam

1. Andor és Bella egy osztalyba jarnak és a kovetkezoket allitjak.
Andor: Otszér annyi lany osztalytarsam van, mint fid.

Bella: Osztalytarsaim kozott négyszer annyi a lany, mint a fid.
Héanyan jarnak az osztalyba?

2. Tukrozzik az ABCD téglalapot a BD atléjara. A tikrozés utdn AC'= AD=BC’,
ahol C'a C pont tukorképe. Hatarozd meg a téglalap tertiletének nagysagat, ha ismert,

hogy AB =4+/3 cm hosszU!

3. Egy biivész kalapjaban 11 fehér és 22 szirke nyuszi van. A szinpadon van még egy
egész kosar sziirke nyuszi. A mutatvany lényege, hogy a biivész kettesével huzgalja ki a
nyuszikat a kalapbol (nem néz a kalapba). A kovetkezé 3 eset lehetséges:

a) ha mindketté nyuszi szlirke, akkor az egyiket visszateszi a kalapba, a mésikat futni
hagyja a szinpadon;

b) ha a két nyuszi kiilonb6z6 szinii, akkor a fehér nyuszi megy vissza a kalapba, a
szlrke futkarozhat;

c) ha két fehér nyuszit hiazott ki, akkor mindkettot elengedi a szinpadon és helyettiik
betesz egy szlirke nyuszit.

Addig folytatja a nyuszik kihGzasat, mig a kalapban csak egy nyuszi marad (minden
hazas utan eggyel kevesebb nyuszi lesz a kalapban, ezért ez biztosan bekdvetkezik). Ha
iigyes vagy, te mar tudod, hogy ez az utolsé nyuszi milyen szinii.

ird le a valaszt és indokold is!

4. Egy 30 feladatbol all6 tesztversenyen a helyes valaszért 5 pont jar, a rossz valaszért
pedig 2 pontot levonnak. Ha valaki nem valaszol egy kérdésre, akkor arra 0 pontot kap.
A verseny elso helyezettje 109 pontot ért el. Hiny kérdésre nem valaszolt a gy6ztes?

A feladatok kidolgozésara 120 perc all rendelkezésre.

J6 munkat!



XIX. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY FELADATAINAK
MEGOLDASAI — 8. évfolyam

1. Andor és Bella egy osztalyba jarnak és a kovetkezoket allitjak.
Andor: Otszor annyi lany osztalytarsam van, mint fi.

Bella: Osztalytarsaim kdzott négyszer annyi a lany, mint a fid.
Hényan jarnak az osztalyba?

Megoldas: Legyen | a lanyok, f pedig a filk szama.
Andor allitasa alapjan felirhaté az 5(f —1) =1 egyenlet. Bella allitdsa alapjan pedig az
| -1=4f egyenlet. Oldjuk meg az egyenletrendszert.

5f-1=5

—4f+1=1
Osszeadva a két egyenletet adodik, hogy f =6. Ezt behelyettesitve a masodik egyenletbe azt
kapjuk, hogy —24+1 =1, azaz | =25.

A kapott egyenletrendszernek tehat egy megoldasa van. A fiuk szama 6, a lanyoké 25, azaz
31 tanul6 jar az osztalyba.

2. Tukrozzik az ABCD téglalapot a BD atldjara. A tikrozés utdn AC'= AD=BC’,
ahol C'a C pont tikorképe. Hatarozd meg a téglalap teriletének nagysagat, ha ismert,

hogy AB = 44/3 cm hossz(!

Megoldas: A tlkrozés utan egy szabalyos hatszoget kapunk, mivel a tiikrdzott csucsok is a
téglalap korulirt korére esnek, valamint adott, hogy az oldalai egyenlé hosszusaguak. A

szabalyos hatszog rovidebb atléja adott: AB=4+/3 cm. Az ABD haromszdg szogei :
30°,60° és 90° . A félszabalyos haromszdgek tulajdonsagainak felhasznalasaval kénnyen
kiszdmolhatd, hogy a téglalap rovidebb oldala AD=4cm. A téglalap teriilete tehat:
T =4-4/3=163 cm?.




3. Egy biivész kalapjaban 11 fehér és 22 sziirke nyuszi van. A szinpadon van még egy
egész kosar sziirke nyuszi. A mutatvany lényege, hogy a biivész kettesével huzgalja ki a
nyuszikat a kalapbél (nem néz a kalapba). A kiovetkezo 3 eset lehetséges:

a) ha mindketté nyuszi szirke, akkor az egyiket visszateszi a kalapba, a masikat futni
hagyja a szinpadon;

b) ha a két nyuszi kiilonb6z6 szinii, akkor a fehér nyuszi megy vissza a kalapba, a
szlrke futkarozhat;

c) ha két fehér nyuszit huzott ki, akkor mindkettit elengedi a szinpadon és helyettiik
betesz egy sztirke nyuszit.

Addig folytatja a nyuszik kihlazasat, mig a kalapban csak egy nyuszi marad (minden
hlzas utan eggyel kevesebb nyuszi lesz a kalapban, ezért ez biztosan bekovetkezik). Ha
iigyes vagy, te mar tudod, hogy ez az utolsé nyuszi milyen szinii.

Ird le a valaszt és indokold is!

Megoldés: A vélasz: fehér.

A leirt szabaly szerint a sziirke nyuszik szdma a kalapban minden lépésben eggyel véltozik:
vagy csokken, vagy novekszik. A fehér nyuszik szama viszont a. és b. alatt leirt esetekben
nem valtozik, a c. alatti esetben viszont kettével csokken. Tehat a fehér nyuszik szamanak
parossaga nem valtozik. Mivel kezdetben 11 (paratlan szamd) nyuszi van a kalapban, a fehér
nyuszik szama a mutatvany sordn a kovetkezdképpen alakulhat: eleinte 11 fehér nyuszi, aztan
917,5,3...

Tehét ha paratlan szamu nyuszi van a kalapban, akkor biztosak lehetiink abban, hogy paratlan
szdmu fehér és paros szamu szirke van benne. Innen kovetkezik, hogy egy nyuszi esetén
fehér nyuszirol van szo.

4. Egy 30 feladatbdl all6 tesztversenyen a helyes valaszért 5 pont jar, a rossz valaszért
pedig 2 pontot levonnak. Ha valaki nem véalaszol egy kérdésre, akkor arra 0 pontot kap.
A verseny els6 helyezettje 109 pontot ért el. Hiny kérdésre nem valaszolt a gy6ztes?

Megoldés: Mivel 109=5-21+4, ezért a j6 valaszok szama legaldbb 22. A rossz vélaszok
szdma igy legfeljebb 8 lehet, vagyis 16 pontnal tbbbet nem vonhattak le.
Mivel 150-16 =134 =5-26+4, a helyes valaszok szama nem lehet tébb 26-nal.
A jO valaszok szama paratlan szam kell, hogy legyen, mivel paros szamot kivonva a végso
pontszdm pératlan.
Igy két lehetdségiink maradt:
1) A j6 vélaszok szdma 23.
23-5-109

Ekkor a rossz valaszok szama — 3, és 4 kérdesre nem vélaszolt.
2) A j6 vélaszok szama 25.

. . 25-5-109 . . o .
Ekkor a rossz vélaszok szama TZB’ ami lehetetlen, hiszen a jo és rossz vélaszok

szamanak 6sszege legfeljebb 30 lehet.
A verseny gy0Oztese tehat 4 kérdésre nem valaszolt.



